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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1675 av Marléne Lund Kopparklint (M)
Skolans riktlinjer gällande hedersförtryck och könsstympning
Marléne Lund Kopparklint har frågat mig vilka åtgärder jag ämnar vidta så att hela Sveriges skolhälsovård får tydliga och likartade riktlinjer om hur den kan upptäcka och agera om en elev är utsatt för hedersförtryck och/eller könsstympning.
Jag reagerar starkt på det som framgår av berättelsen i den nyhetsartikel som Marléne Lund Kopparklints hänvisar till i sin fråga. Det ska inte finnas någon som helst plats för hedersrelaterat våld och förtryck i samhället. Att barn och unga riskerar att giftas bort eller könsstympas är helt oacceptabelt och ska inte kunna ske. 
[bookmark: _Hlk63755967]Att stärka arbetet mot hedersrelaterat våld och förtryck är en prioriterad fråga för regeringen. I den sakpolitiska överenskommelsen som slutits mellan Socialdemokraterna, Centerpartiet, Liberalerna och Miljöpartiet de gröna, framgår att skolans arbete mot hedersrelaterat våld och förtryck ska öka. Regeringen har därför vidtagit ett flertal åtgärder under det senaste året. Ett förslag till en nationell plan för skolans arbete med trygghet och studiero bereds för närvarande inom Regeringskansliet. Regeringen beslutade den 4 februari 2021 om nya läroplansskrivningar för grundskolan och motsvarande skolformer, gymnasieskolan, gymnasiesärskolan och vuxenutbildningen för att stärka undervisningen i sexualitet, samtycke och relationer (U2021/xxxxx). Läroplansförändringarna innebär ett tydligt ansvar för skolan att alla elever får kunskaper om hedersrelaterat våld och förtryck. Skolan ska också motverka, förebygga och bemöta hedersrelaterat våld och förtryck med kunskap och aktiva insatser. Regeringen har i regleringsbrevet för år 2021 gett Statens skolverk i uppdrag att stärka det systematiska arbetet mot hedersrelaterat våld och förtryck. Det ska göras genom kunskapshöjande insatser och stöd till olika personalgrupper inom förskolan och skolan. Skolverket får under 2021 använda 11 miljoner kronor för uppdragets genomförande. 
Under den förra mandatperioden fattade regeringen beslut om en sektorsövergripande nationell strategi för att förebygga och bekämpa mäns våld mot kvinnor inklusive hedersrelaterat våld och förtryck 2017–2026 med tillhörande åtgärdsprogram för perioden 2017–2020. De insatser som finns med i åtgärdsprogrammet omfattar även arbetet mot könsstympning. För att särskilt sätta fokus på just det problemet fattade regeringen 2018 även beslut om en särskild handlingsplan mot könsstympning av flickor och kvinnor. I regeringens handlingsplan mot könsstympning av flickor och kvinnor beskrivs uppdrag till myndigheter inom följande målområden: Ett utökat och verkningsfullt förebyggande arbete, förbättrad upptäckt och starkare skydd, effektivare brottsbekämpning samt förbättrad kunskap och metodutveckling. Jämställdhetsmyndigheten fick inom ramen för handlingsplanen i uppdrag att inventera och sprida effektiva metoder för attitydförändring och informationsspridning om könsstympning av flickor och kvinnor, med fokus på det civila samhället. Jämställdhetsmyndigheten skulle vidare inventera och sprida hur fritidsverksamheter och öppna ungdomsverksamheter kan förebygga och motverka könsstympning av flickor och kvinnor. Uppdraget redovisades i december 2020 och myndigheten har fått ett fortsatt uppdrag med samma inriktning (A2020/02655). Socialstyrelsen har flera uppdrag inom området, bland annat ska de vidta åtgärder för att socialtjänsten, hälso- och sjukvården samt elevhälsan ska ha tillgång till kunskapsstöd för att systematiskt arbeta förebyggande mot våld, inklusive könsstympning. Socialstyrelsen ska vidare inventera vilken vård som erbjuds flickor och kvinnor som har utsatts för könsstympning och lämna förslag på hur vården kan förbättras och bli mer jämlik över landet. 
Elevhälsan och skolans arbete med orosanmälningar till socialnämnden är ett viktigt område. Samverkan med andra myndigheter och aktörer har också en central betydelse. Skolverket och Socialstyrelsen har därför fått uppdrag att genomföra ett utvecklingsarbete för tidiga och samordnade insatser för barn och unga (U2017/01236, ändrat och förlängt genom U/2020/00363). Inom ramen för uppdraget ska särskilda insatser riktas mot dels riskgrupper bland barn och unga i socialt utsatta områden, dels barn och unga som riskerar att utsättas för hedersrelaterat våld och förtryck.
Utöver dessa uppdrag har Länsstyrelsen i Östergötlands län sedan länge ett nationellt uppdrag att bidra till att stärka statliga och kommunala verksamheters förmåga att förebygga och bekämpa hedersrelaterat våld och förtryck, barnäktenskap, tvångsäktenskap samt könsstympning av kvinnor och flickor.
Av den sakpolitiska överenskommelsen framgår att myndigheternas möjligheter att ingripa vid misstanke om att personer förs ur landet för att t.ex. könsstympas ska stärkas. Regeringen har genom propositionen Ökat skydd mot hedersrelaterad brottslighet (prop. 2019/20:131) sett till att straffen för hedersrelaterade brott skärpts. Brott där motivet varit att bevara eller återupprätta heder är från och med den 1 juli 2020 en försvårande omständighet vid bedömning av straffvärdet. Dessutom är det straffbart att förmå eller tillåta ett barn att ingå äktenskap eller äktenskapsliknande förbindelser och ett utreseförbud har införts för att skydda barn från att föras utomlands i syfte att ingå barnäktenskap eller att könsstympas. 
För den feministiska regeringen är det oacceptabelt att flickor och kvinnor riskerar att utsättas för könsstympning och jag följer noggrant arbetet med att förebygga och bekämpa detta i enlighet med de initiativ som regeringen har tagit i frågan.

Stockholm den 17 februari 2021



Anna Ekström

	

	
	




	2 (2)

	



image1.emf

